



南方報業傳媒集團主辦

# 今日廣東

GUANGDONG TODAY

聯繫電話 0086-20-83004168  
傳真 0086-20-87370162  
電子郵箱 gtdtoday\_nf@126.com  
南方網 www.southcn.com  
英文網 www.newsgd.com

## 廣東僑界熱議十九屆六中全會

# “我們將在居住地講好中國故事”

【本報廣州訊】中國共產黨第十九屆中央委員會第六次全體會議於11月8日至11日在北京舉行。身在海外的廣東籍華僑紛紛表示，中共十九屆六中全會描繪了中國發展的未來路線，讓身在海外的華僑華人對中國的光明前景充滿了信心。海外兒女將踐行初心使命，肩負時代重任，揚起理想的風帆，與祖國一起，大步邁向中華民族的偉大復興。

廣東省僑聯海外顧問、美國美華華人社團聯合總會主席梁冠軍表示，黨的十九屆六中全會的召開，既立足中華大地，又放眼人類未來。他說，他將繼續向海外的朋友講好中國共產黨治國理政故事等方面，緊密圍繞黨中央的統一部署，向世界講述中國智慧、中國方案。

廣東省僑聯海外顧問、美國舊金山灣區中國統一促進會榮譽會長吳國寶表示，百年奮鬥積累的豐富經驗和精神財富，生動地見證了黨和人民之間的深厚感情，是最直接、最真誠的，也是最寶貴的。在第二個百年奮鬥征途中，海外華人華僑要和中國人民一道，踐行初心使命，肩負時代重任，揚起理想的風帆，大步邁向中華民族的偉大復興。

“在黨的百年航程中，廣大僑商始終和祖國血脈相連，積極參與祖國建設，僑商事業發展始終和祖國發展同頻共振。”廣東省僑聯副主席、廣東國際華商會會長郭澤偉表示，在新征程上，僑商更要發揮融通中外的獨特優勢，進一步凝僑心、聚僑力，廣泛團結海內外僑商力量，積極參與新時代社會主義建設，為實現“兩個

一百年”目標、實現中華民族偉大復興的中國夢貢獻僑界力量。

“聆聽會議精神，作為海外僑胞深受鼓舞，我們將在居住地講好中國故事。”廣東省僑聯海外委員、澳大利亞西澳廣東同鄉會暨總商會會長錢桂源表示，作為海外僑胞中的一員，他將為祖國和平統一，為中華民族偉大復興的中國夢盡綿薄之力。

廣東省僑聯海外委員、加拿大中華總商會會長梁杏娟在談到黨的十九屆六中全會時說，會議總結歷史、把握當下、展望未來，是我們黨高舉旗幟、自信昂揚的政治宣言書，是以史為鑒、開創未來的時代動員令。偉大成就鼓舞人心，寶貴經驗彌足珍貴，歷史使命催人奮進，將使全黨增長智慧、增進團結、增加信心、增強鬥志，更加堅定、更加自覺

地踐行初心使命，在新時代新征程上展現新氣象新作為。

廣東省僑聯海外委員、帕勞華僑華人聯合總會副會長劉康表示，黨的十九屆六中全會的召開，是中國人民政治生活中的一件大事，也是海外華僑華人眼中的世界大事。“我們聽到會議內容備受鼓舞。”他說，中國共產黨帶領中國人民實現了站起來、富起來、強起來。我們深刻理解黨百年來的偉大成就，感悟黨的精神力量。身為中華兒女，我們要向住在國民眾和政要講好中國故事，講好黨的故事。“僑心永遠連著中華魂，我們堅信中國共產黨和中國人民，必將在新時代新征程上贏得更加偉大的勝利和榮光。”

譚錚

## 僅用74天籌備期，北交所開市創造“中國速度” 10家粵企登陸 不乏“專精特新”

【本報北京訊】11月15日上午，隨著北京金融大街金陽大廈內的一聲清脆鐘鳴，北京證券交易所（以下簡稱“北交所”）開市迎客，這是中國資本市場的又一標誌性事件。當天，有10家廣東企業登陸北交所，分別為廣州4家、深圳3家、惠州2家、珠海1家，集中在新能源、先進製造業、生產性服務業等領域，其中不乏“專精特新”代表及細分行業的“隱形冠軍”，如鋰離子負極材料龍頭企業——貝特瑞、豬痘疫苗全國市場份額第一的企業——永順生物，還有中國招標代理行業“第一股”——國義招標等。

在這一金融基礎設施建設過程中，北交所展示了“中國速度”。自習近平總書記在9月2日宣布深化新三板改革，設立北京證券交易所之後，經過短短74天籌備期，北交所的“藍圖”變成現實：51件制度細則落地、首批81家企業上市，超400萬戶投資者入場。

開市首日，81家北交所上市公司涵蓋25個國民經濟大類行業，17家為“專精特新”“小巨人”企業，先進製造業、現代服務業、高技術製造業、高技術服務業、戰略性新興產業等佔比87%。上市首日合計成交95.76億元，其中10只新股收盤全部上漲，平均漲幅199.8%。

廣東省共有10家企業登陸北交所，成長性整體向好。從營業收入的角度，2020年北交所廣東省全部企業營業收入均同比實現正增長，其中拾比佰營業收入增速達41.81%，位居第一；美之高營業收入同比



11月15日，北京證券交易所開市。

新華社發

增長37.41%，略低於拾比佰。從淨利潤的角度，2020年8家企業的淨利潤同比出現增長，其中美之高的淨利潤增速同比增長119.13%；2家企業的淨利潤出現下滑，其中貝特瑞淨利潤下滑27.33%，德瑞鋰電淨利潤下滑1.94%。

在登陸北交所的粵企中，貝特瑞為北交所首批上市公司中市值最大的公司。貝特瑞是一家以鋰離子電池負極材料和正極材料為核心產品的新能源材料研發與製造商，截至11月15日收盤，貝特瑞總市值超過83

億元。永順生物是豬痘疫苗領域龍頭企業，深耕於獸醫生物製品領域，市值接近50億元。

據悉，廣東省民營經濟活躍，是創新層、基礎層掛牌企業最多的省份，具有大量“專精特新”儲備企業。北交所的“後備軍”中，廣東軍團數量充足。根據廣東證監局的數據，廣東共有新三板創新層公司161家，其中9家正在申報公開發行，輔導備案的掛牌公司15家。

張豔 周美霖

## 深圳媽灣智慧港開港

### 企業通關成本和碼頭作業成本大幅下降

【本報深圳訊】近日，深圳蛇口媽灣港正式開港。在這裏，裝卸集裝箱的一個個巨型岸橋上，再也看不到人工操作員的影子，一輛輛穿梭在港區的智能拖車裏，從前的駕駛員被“解放”到副駕駛座上，成為安全員的他的雙手再也不用放在方向盤上。

原來，這一切都是遠程智慧操控。碼頭智能操作中心的遠控岸橋司機操作臂，從船上抓取集裝箱，精準地落在自動駕駛集卡車上，而自動駕駛的智能拖車根據系統規劃線路行駛到堆場，由自動化軌道吊完成堆場收箱作業。

媽灣智慧港是中國首個由傳統碼頭升級改造成的自動化碼頭，依託人工智慧、5G應用、北斗系統、區塊鏈等科技元素，將原海星碼頭4個泊位升級改造為全新的自

動化集裝箱港區，與現MCT港區一體化運營，形成年吞吐量約250萬標箱的現代化智慧港口。

記者從深圳海關了解到，智慧化港口對海關的監管提出了“快速驗放、順勢監管”的現實需求。深圳海關積極推進登臨作業方式革新，對國際航行船舶開展遠程5G智能檢查，還通過碼頭作業模式、海關通關模式和查驗模式的協同創新，實現了貨物在碼頭開口智能分流，打造常態進口“船邊直提”、出口“抵港直裝”運營模式，使得通關效率和堆場周轉效率大幅提升，企業通關成本和碼頭作業成本大幅下降。

信息化是媽灣港邁入智慧化的先決因素，在運營模式中，海關向進出口企業、港口等單位實時推送查驗、通關信息，讓信息

“多跑路”、企業“少跑路”、單證“不跑路”，大幅減少企業人力和時間成本。

深圳海關相關負責人表示，智慧港投入使用後，碼頭貨物裝卸、查驗通知、物流運輸、艙單放行、吊運櫃、費用結算、集裝箱動態等重要節點信息均可在網上查詢、辦理，流程更加透明，效率大幅提升。為實現對進出口貨物順勢監管、無感監管，深圳海關對進出口5G、區塊鏈等新一代信息技術，將蛇口海關合成管控中心升級為運行智能化、管控高效化、服務遠程化的海關業務智能管控平台。一方面，利用大數據技術提高通關效率；另一方面，利用5G、北斗定位、人工智慧等技術，實現對周邊、人員、車輛、集裝箱等高清視頻即時回傳及分析，提高發現風險和應對處置的能力。

王納

## 2021年東莞台博會圓滿收官 台商台胞提振信心 兩岸產業提質升級

【本報東莞訊】14日，第十二屆東莞台博會圓滿收官。展會以“聚焦創新科技 聚力融合共贏”為主題，展覽面積達3萬平方米，來自中國的450多家知名台企亮相，江西、深圳等10個省市首次設館，為歷屆規模最大、規格最高的台博會。超過25萬人次通過南方+、雲端台博會等平台線上觀展，超過3000名專業採購商進場參觀採購，12屆台博會累計促成合作意向308.4億元。

### 為台企搭建服務平台

在深化專業辦展的第二年，台博會依然重點聚焦5G、半導體、電子信息產業生態圈，70%的參展企業為電子信息3C數碼產業，其中不乏在全球佔行業領先地位、產值逾百億元的科技巨頭，為中國台商台企搭建拓展市場、轉型升級的服務平台。

“這裏聚集了5G互聯網、半導體行業的合作商和企業客戶，是一個很好的平台，提供了相互交流、互相學習的機會。”5G雲端物聯網主題館暨半導體館產品發布會結束後，鎰雲（上海）物聯網科技有限公司市場總監吳穎接受記者採訪時說道。

展會期間，英業達集團、研華科技、達明機器人、矽德半導體等台灣區電機電子工業同業公會會員企業，與東莞市中錄半導體科技、東莞市中晶半導體科技等莞商會、莞民投聯合會員企業進行了洽談對接，達成了合作共識。

台灣區電機電子工業同業公會主任楊儒堃表示，東莞是國際知名的製造業城市，這次台博會吸引了很多深圳、上海等地的企業，其中很多是5G物聯網、半導體領域的知名台企。

### 大灣區集聚效應正在凸顯

在台博會平台，互利共贏的故事接連上演，創新合作源泉被進一步啟動。

“東莞電子信息行業發展前景廣闊。”楊儒堃介紹，粵港澳大灣區電子信息產業鏈上下游協同能力持續優化，人才集聚、企業集聚，產業集聚等集聚效應正在凸顯。

加強創新合作，參展商們擁有強烈共識。智慧服務型機器人、協作機器人、晶圓晶片蒸鍍裝卸機……一系列新產品、新設計、新創意不斷湧現，展現著產業創新活力。

在峽兩岸農業科技館，有機、健康、科技成為關鍵字。東莞市農業農村局黨組書記、局長張永忠在迎完展館後說道：“我們東莞在歷史上是農業大縣，現在都市農業發展也很發達，而台灣在農業方面發展興旺，台博會能夠設館將兩地的農業對接起來，是一個非常好的平台。”

陳婉瑩 龔菊

監制：王更輝 劉江濤 策劃：王會賢